УДК 025.7/.021:027.021

Е.С. Косова

ДАРСТВЕННЫЕ КОЛЛЕКЦИИ В СОСТАВЕ ОСНОВНОГО ФОНДА НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

Статья посвящена формированию основного фонда Научной библиотеки Томского государственного университета. В фонде представлены коллекции выдающихся сотрудников университета, профессоров, академиков — тех, кто внес наибольший вклад в развитие культуры Сибири. Присутствует описание коллекции: фамилия владельца, количество экземпляров, время поступления в основной фонд, литература по какой тематике преобладает в книжном собрании, имеется ли владельческая надпись, хранится библиотека как единое собрание или разрознена, ее актуальность для читателей.

Ключевые слова: дарственные коллекции, формирование фонда, дары, книжные собрания, библиотечное дело в Сибири.

Фонд Научной библиотеки Томкого государственного университета первоначально сформирован в основном из дарственных коллекций. Богатейшее книгохранилище располагает различными коллекциями, среди которых книжные собрания Строгановых, Голицыных, Никитенко, Тюменцева и многие другие.

На 1 января 1913 г. в библиотеке университета насчитывалось около 95,5 тыс. названий в 226 174 томах и тетрадях. Только в течение 1913 г. в библиотеку поступило в качестве дарения 1 559 томов книг, 591 экземпляр журналов и 3 наименования газет. Всего дарственных коллекций до 1917 г. поступило более 200 [1. Т. 267. С. 233].

Затем пополнение книжного фонда библиотеки Томского университета осуществлялось централизованно за счет поступления обязательного бесплатного экземпляра, покупки и книгообмена. Информационный потенциал фонда был велик и разнообразен. В фонд библиотеки поступали документы по различным отраслям знаний и в необходимом количестве. Поэтому необходимость в пожертвованиях не была столь значима, как в досоветский период. Но желание некоторых ученых и частных лиц увековечить в истории собрания личных коллекций и отдельных документов в составе фонда Научной библиотеки было велико.

Личная библиотека — это не только своеобразный документ времени, но и отражение индивидуальности владельца. В ней можно представить черты той эпохи, в которой жил и работал её владелец, с кем и в каких кругах он общался. Об этом говорят количество тех или иных книг, автографы, рисунки и записи (особенно ценны те, что оставлены собственноручно читающим владельцем), памятные надписи, печати и т.д.

Значение такого документа возрастает особенно тогда, когда библиотека принадлежала человеку, оставившему заметный след в истории науки и культуры. При жизни владельца библиотека – источник информации, она

постоянно пополняется, отражает круг его интересов, одним словом, «живет», приобретая присущую только ей уникальность и индивидуальность. После смерти владельца у книжного собрания начинается второй этап – приобретение функции памятника культуры. Если личная библиотека остается собранием, то ее ценность и значимость, по сравнению с первоначальным уровнем, определенно возрастает [2. С. 86].

Первым крупным даром, в советское время значительно обогатившим фонд библиотеки по гуманитарным наукам, была коллекция книг Александра Емельяновича Абрамовича (Четуева) – доцента, заведующего кафедрой основ марксизма-ленинизма, старейшего сотрудника университета. В память о своей супруге, после ее смерти, он передал в 1952 г. в дар библиотеке университета 5 тыс. книг и журналов. При записи в инвентарь не были внесены многие издания по философии, они имели штамп «красная печать №... А. Четуев». Библиотека А.Е. Абрамовича хранится как единое целое, в удовлетворительном физическом состоянии, много книг переплетено, что говорит о ее актуальности для читателей.

В июне 1963 г. приобретена библиотека советского историкамедиевиста, действительного члена Академии педагогических наук и заслуженного деятеля науки РСФСР, профессора, академика АН СССР Евгения Алексеевича Косминского в количестве 420 экз. Библиотека хранится как единое целое, все книги библиотеки имеют оттиск штемпеля «Е.А. Косминского».

Осенью 1963 г. вдова революционера П.И. Крамольникова передала в дар Томскому университету 333 экземпляра книг из его личной библиотеки. В составе этой коллекции имеются редкие книги по истории революционного движения и истории КПСС, вышедшие до революции 1917 г. и в первые годы советской власти. Сохранившиеся в его библиотеке книги этих непростых исторических лет представляют особую ценность и библиографическую редкость.

В 1971 г. семья покойного профессора В.В. Ревердатто, выдающегося исследователя растительности Сибири, организатора науки, доктора биологических наук, профессора, в год его восьмидесятилетия, передала в дар Научной библиотеке и гербарию его личную библиотеку в количестве 1 180 томов.

Из дарственных поступлений заслуживает внимания коллекция книг по истории Марии Петровны Кувшинской, преподавателя истории ТГПУ, заслуженного учителя РСФСР. Ее личная библиотека по завещанию владелицы была передана в Научную библиотеку университета сыном Марии Петровны после ее смерти в 1973 г. Библиотека Марии Петровны записана как единое целое в количестве 1 711 экз. Большая часть книг имеют владельческую надпись «М. Кувшинская». Процентов 40 книг — с автографами. Наибольший интерес в этом собрании представляют отечественные и зарубежные издания по истории. Среди них: «История XIX века» Лависса и Рамбо, иллюстрированная история Екатерины II Брикнера, изданная в типографии Суворина в 1885 г., «Французская революция» В. Блоса 1906 г. [3. С. 116].

В 80-е гг. фонд Научной библиотеки значительно обогатили дарственные коллекции профессоров, долгое время работавших в университете и внесших

значительный вклад в развитие отечественной науки и подготовку квалифицированных специалистов для страны.

В эти годы из Москвы были привезены остатки библиотеки А.И. Данилова – ректора университета (1961–1967 гг.), ветерана Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., министра просвещения РСФСР (1967–1980 гг.). Как отмечают авторы Биографического словаря «Профессора Томского университета», «его спецкурсы отличались оригинальностью, слушателей завораживала глубина его мысли, умение на конкретном историческом материале раскрывать закономерности общественного развития» [4. С. 143]. Важнейшим итогом научно-педагогической деятельности А.И. Данилова стало формирование в 60-е гг. томской историографической школы. Её печатным органом стал сборник «Методологические и историографические вопросы исторической науки» (Томск, 1963–2003. Вып. 1–27), основателем и первым редактором которого был А.И. Данилов.

В его коллекции много разрозненных томов собраний сочинений классиков русской и зарубежной литературы, Полное собрание сочинений В.И. Ленина, много общественно-политической литературы, издания на иностранных языках, которые он использовал в своей работе, памятные книги о городах, альбомы по искусству. Внимание читателей привлекает только небольшая часть научной литературы по истории древнего мира (20–30 названий).

Среди дарственных поступлений следует отметить библиотеку В.А. Пегеля, доктора биологических наук (1983 г.). Владимир Антонович Пегель – профессор кафедры физиологии животных [5. С. 283]. Переданное в дар Научной библиотеке собрание книг составляет 150 экземпляров. Это издания по различным аспектам биологической науки, ранее отсутствовавшие в фонде библиотеки. Коллекция не хранится как единое целое, а рассредоточена в разных частях фонда.

В 1988 г. в фонд Научной библиотеки поступила библиотека профессора, доктора юридических наук, заслуженного юриста РСФСР Александра Львовича Ременсона [5. С. 342] в количестве 365 экземпляров. Основная тема его научных изысканий – борьба с преступностью.

После его смерти в 1985 г. родственники передали часть книг из его личной библиотеки в фонд Научной библиотеки. В составе этой небольшой коллекции в основном документы по юридической тематике.

Формирование фонда в 90-е гг. XX столетия было нарушено происходящими в стране переменами. Централизованное комплектование фонда прекратилось, счета библиотеки на заказанные документы оплачивались несвоевременно и не в полном объеме. В отсутствие финансирования пополнение фонда фактически осуществлялось за счет даров.

В 1996 г. в Научную библиотеку поступил дар Веры Владимировны Палагиной — профессора кафедры русского языка, выпускницы ТГУ 1946 г. Трудом всей её научной жизни стал «Словарь русских старожильческих говоров средней части бассейна реки Оби». Это был итог её почти 30-летней научной деятельности. Этот труд В.В. Палагиной не имеет аналогов в отечественной диалектологии. Её книжное собрание насчитывает 796 экземпляров. К сожалению, все эти блоки расположены в различных частях книжного фонда и не составляют единой коллекции. Выявить их позволяет только личная печать на титульных листах — «В.В. Палагиной».

В 1997 и 1998 гг. в фонд библиотеки поступили дары профессоров университета Б.Г. Иоганзена и доктора юридических наук, профессора университета А.И. Кима.

Бодо Германович Иоганзен — профессор ТГУ кафедры ихтиологии и гидробиологии, заслуженный деятель науки Российской Федерации. Более 25 лет он являлся членом библиотечного совета Научной библиотеки ТГУ.

Коллекция книг Б.Г. Иоганзена насчитывает 3 127 экз., хронологически относящихся к периоду с 1888 по 1996 г. Она хранится как единое целое и располагается в основном фонде Научной библиотеки ТГУ. Характерная особенность многих её книг — печать на титульном листе «Профессора Бодо Германовича Иоганзена» [6. С. 237].

Значительно обогатился фонд Научной библиотеки по юридическим нау-кам в результате поступления книг из личной библиотеки А.И. Кима.

Андрей Иванович Ким (22 декабря 1915 г. – 11 июня 1993 г.) – профессор кафедры государственного и административного права, заслуженный юрист РСФСР. В Томском университете он прошел путь от преподавателя до профессора, с 1966 по 1970 г. – декан юридического факультета ТГУ [5. С. 190]. А.И. Ким известен как основатель научной школы по государственному (конституционному) праву в ТГУ, являлся одним из авторов первого в стране вузовского учебника «Курс советского государственного права» (М., 1962) [5. С. 193].

После смерти А.И. Кима его дети передали в фонд Научной библиотеки его личную библиотеку — около 2 500 книг, она пользуется большим читательским спросом.

В 2009–2010 гг. поступило 2 643 документа личной библиотеки Фаины Зиновьевны Кануновой, заслуженного профессора Томского государственного университета, доктора филологических наук, лауреата Государственной премии России в области науки и техники, члена-корреспондента РАЕН, заслуженного деятеля науки РФ. В данной коллекции документы по литературоведению, русской и зарубежной литературе, материалы конференций, художественные произведения различных авторов. Книги в основном небольшого формата, множество с благодарственными надписями от авторов. Каждая книга имеет печать на титульном листе «Библиотека Фаины Зиновьевны Кануновой».

В 2012–2013 гг. в фонд библиотеки поступает значительное количество документов из личной библиотеки Андрея Ивановича Плигузова, российского историка, литератора и педагога, кандидата исторических наук. С 1990 по 2000 г. он жил и работал в Соединенных Штатах Америки. Занимался разбором и описанием русскоязычных изданий в архивах США. Владелец библиотеки был активным участником литературного самиздата, писал стихи и литературные анекдоты, которые составили основу книг, впоследствии опубликованных в США.

А.И. Плигузов был одним из составителей «Русского феодального архива XIV – первой трети XVI в.», пять выпусков которого вышли в 1986—1992 гг.; сборника «Смута в Московском государстве: Россия начала XVII столетия в записках современников» (М., 1989, совместно с И.А. Тихонюком). Им также были изданы сочинения митрополита Фотия, ряд статей

(о Судебнике 1497 г., обзоры архивных рукописных собраний). Участвовал в дискуссии о происхождении «Слова о полку Игореве», придерживался версии о фальсификации памятника литературы [7]. В составе библиотеки А.И. Плигузова документы, отсутствующие в фонде Научной библиотеки, поэтому они значительно обогащают его состав, в том числе и книгами на иностранных языках.

Большая часть этих книжных собраний была в свое время передана в дар библиотеке университета в соответствии с определенными условиями, которые описаны в ГОСТ 7.76 96 «Комплектование фонда документов. Библиографирование. Каталогизация. Термины и определения». П. 2.30. Часть дарственных коллекций поступила по завещанию, некоторые из библиотек были приобретены университетом. Доступ к дарам, их использование и условия хранения определяются специалистами индивидуально для каждой коллекции. Заниматься с документами из дарственных собраний можно только в стенах библиотеки, на дом такие экземпляры не выдаются.

Таким образом, документы из дарственных коллекций, пожертвованные в советское и последующее время, значительно обогащают информационный потенциал книжных фондов Научной библиотеки. Среди них учебники и учебные пособия, периодические издания России и зарубежных стран, документы по истории и юридическим наукам, психологии, медицине, энциклопедии. Документы из дарственных поступлений дают возможность студентам приобретать знания и заниматься научными исследованиями, они являются важным источником для характеристики данных по истории книги, личности владельца, эпохе своего времени.

Литература

- 1. *Берцун Л.Л.* Из истории книжных фондов Научной библиотеки ТГУ // Судьба регионального центра в России (к 400-летию г. Томска). Томск, 2005. Т. 267. С. 232–236.
- 2. *Ильина О.Н.* Личные библиотеки как памятники культуры // Мир гуманитарной культуры академика Д.С. Лихачева : Международные Лихачевские чтения, 24–25 мая 2001 г. СПб., 2001. С. 86.
- 3. Берцун Л.Л. Мария Петровна Кувшинская и ее личная библиотека в составе основного фонда Научной библиотеки ТГУ / Л.Л. Берцун, Л.М. Найбороденко // Материалы региональной научной конференции «Образование в Сибири : актуальные проблемы истории и современность», Томск, 22–24 ноября 2001 г. Томск, 2002. Ч. 1. С. 116–120.
- 4. *Ректоры* Томского университета: биогр. слов. (1888–2003 гг.) / С.Ф. Фоминых, С.А. Некрылов, К.В. Петров, А.В. Литвинов, К.В. Зленко. Томск: Изд-во Том. ун-та, 2003. Т. 5. 186 с.
- $5.\ \Pi poфессорa$ Томского университета : биогр. слов. (1945—1980) / С.Ф. Фоминых, С.А. Некрылов, Л.Л. Берцун, А.В. Литвинов, К.В. Петров, К.В. Зленко. Томск: Изд-во Том. ун-та, 2001. Т. 3.530 с.
- 6. *Казина Е.С.* Библиотека Бодо Германовича Иоганзена в составе основного фонда Научной библиотеки ТГУ // Судьба регионального центра в России (к 400-летию г. Томска). Томск, 2005. Т. 267. С. 237.
- 7. Плигузов Андрей Иванович : биография [Электронный ресурс] // URL: http://ru.wikipedia.org/wiki/Плигузов, Андрей Иванович (дата обращения: 01.10.2013).

Kosova Ekaterina S. Scientific Library of Tomsk State University (Tomsk, Russian Federation). E-mail: kosovaes@lib.tsu.ru

THE DONATED COLLECTIONS IN THE GENERAL FUND OF THE SCIENTIFIC LIBRARY

Key words: donated collections, fund formation, donation, book collections, Library Science in Siberia

This work is devoted to the formation of the main fund of the Scientific Library of TSU, briefly describes the history of its formation. Endowment focuses on collections of Soviet and post-Soviet periods

Scientific Library TSU is very rich and diverse. In its structure there are private libraries, which have gone from a private person to permanent storage in a large library. Access, use and storage conditions determined by those skilled individually for each collection.

Personal library – a kind of time document reflected the human personality of the owner. It is possible to imagine living features of the era in which he lived and worked for its owner, an example of assembly outstanding employees, scientists, Tomsk State University, you can perform various studies. Among these collections A.E. Abramovich-Chetuev, E.A. Kosminsky, P.I. Kramolnikov, V.V. Reverdatto, M.P. Kuvshinskaya, A.I. Danilov, V.A. Pegel, A.L. Remenson, V.V. Palagina, B.G. Ioganzen, A.I. Kim, F.Z. Kanunova, A.I. Pliguzov – scientists who have made the greatest contribution to the culture of Siberia.

The article describes private library: name of the owner , the number of instances in which years was admitted to the main library fund , the literature on topics which prevails in the book collection , whether possessory inscription library is stored as a single meeting , or fragmented , its relevance to readers.

Documents from the collections of gifts donated by the Soviet and the subsequent time significantly enrich the information potential of the book Scientific Library. Among them, textbooks and manuals , periodicals in Russia and abroad , and documents on the history of legal sciences, literature , psychology , medicine, encyclopedias as well as rare books . Documents of gifts revenues enable the students to acquire knowledge and to engage in research, they are an important source for the characteristics of the data on the history books, the owner's personality, the era of his time.

Work is of interest to librarians, people who are interested in the history of library holdings (book monument), the history of the university and Siberia.

References

- 1. Bertsun L.L. *Iz istorii knizhnykh fondov Nauchnoy biblioteki TGU* [From the history of the book collections of the TSU Scientific Library]. In: *Sud'ba regional'nogo tsentra v Rossii (k 400-letiyu g. Tomska)* [The fate of a regional center in Russia (on the 400th anniversary of Tomsk)]. Tomsk: Tomsk State University Publ., 2005. Vol. 267, pp. 232-236.
- 2. Il'ina O.N. [Personal libraries as cultural monuments]. *Mir gumanitarnoy kul'tury akademika D.S Likhacheva: Mezhdunarodnye Likhachevskie chteniya* [The world of Academician D.S. Likhachev's humanitarian culture. International Likhachev's Readings]. St.Petersburg, 2001, p 86. (In Russian).
- 3. Bertsun L.L., Nayborodenko L.M. [Maria Petrovna Kuvshinskaya and her personal library as part of the main fund of the TSU Scientific Library]. *Materialy regional'noy nauchnoy konferentsii "Obrazovanie v Sibiri: aktual'nye problemy istorii i sovremennost'*" [Proc. of the Regional Conference "Education in Siberia: actual problems of history and modernity"]. Tomsk, 2002. Pt. 1, pp. 116-120.
- 4. Fominykh S.F., Nekrylov S.A., Petrov K.V., Litvinov A.B., Zlenko K.V. *Rektory Tomskogo universiteta (1888–2003 gg.)* [Tomsk University rectors (1888-2003)]. Tomsk: Tomsk State University Publ., 2003. Vol. 5, 186 p.
- 5. Fominykh S.F., Nekrylov S.A., Bertsun L.L., Litvinov A.V., Petrov K.V., Zlenko K.V. *Professora Tomskogo universiteta (1945–1980)* [Tomsk University professors (1945-1980)]. Tomsk: Tomsk State University Publ., 2001. Vol. 3, 530 p.
- 6. Kazina E.S. *Biblioteka Bodo Germanovicha Ioganzena v sostave osnovnogo fonda Nauchnoy biblioteki TGU* [Bodo Germanovich Ioganzen's library as part of the main fund of the TSU Scientific Library]. In: *Sud'ba regional'nogo tsentra v Rossii (k 400-letiyu g. Tomska)* [The fate of a regional center in Russia (on the 400th anniversary of Tomsk)]. Tomsk: Tomsk State University Publ., 2005. Vol. 267, p. 237.
- 7. Pliguzov Andrey Ivanovich: biografiya [Andrey Pliguzov: a biography]. Available at: http://ru.wikipedia.org/wiki/Pliguzov, Andrey Ivanovich. (Accessed: 1st October 2013).